

Отказ в форме приглашения

Европарламент одобрил резолюцию по Беларуси

Против участников акции Дня Воли хотели применить противопехотное средство

Дефицит торгового баланса Беларуси идет на рекорд

Уволенную за рассказ о Дне Воли преподавательницу Марианну Груздилович восстановили на работе

В Бресте открылась выставка запрещенных книг



**Н**акануне искусственного праздника — дня единения народов Беларуси и России 2 апреля — Москва и Минск обменялись уколами. Анонимный представитель Министерства финансов России заявил, что Беларусь не

получит желанного для нее кредита на 100 миллиардов российских рублей. «У должника уже достаточно обязательств перед Россией», — язвительно заметил источник в правительстве.

По мнению независимых наблюдателей, наиболее вероятно, что этот отказ связан с уклончивой позицией Минска в принципиальном для Кремля вопросе признания Южной Осетии и Абхазии. Он не был включен в порядок дня весенней сессии белорусского парламента.

Александр Лукашенко всячески медлит в этом вопросе вопреки давлению Москвы, которая время от времени напоминает о союзнической обязанности. Эксперты предсказывают, что признания не будет как минимум до 7 мая, когда должен состояться учредительный саммит новой программы ЕС «Восточное партнерство». В нее уже официально включена Беларусь, а Лукашенко имеет шанс получить приглашение на саммит. Признание независимости Южной Осетии и Абхазии, как не единожды заявляли европейские политики, испортит перспективы участия Беларуси в «Восточном партнерстве».

Между тем часть белорусской оппозиции категорически выступает против того, чтобы 7 мая Лукашенко прилетел на историческое мероприятие в Прагу (или, возможно, Брюссель). По мнению бывшего политзаключенного Александра

Козулина, такое приглашение было бы большой ошибкой Европы и знаком того, что она отступается от своих моральных ценностей, склоняет голову перед диктатурой.

Дискуссия на этот счет разгорелась и на неформальной встрече министров иностранных дел Евросоюза 27—28 марта в Чехии. По информации «Радио Свобода», достигнута неофициальная договоренность послать приглашение президенту Беларуси, но при этом дать ему понять, что лучше направить на мероприятие какого-нибудь чиновника более низкого ранга — например министра иностранных дел.

«Ход, безусловно, ловкий, но есть одна проблема. Белорусский официальный лидер часто не реагирует даже на прямые и жесткие требования, тонкие же намеки вообще не воспринимает. Боюсь, что европейские дипломатические шахматы с их сложными комбинациями не согласуются со случаями, когда противник способен «сыграть» шахматной доской по голове», — отмечает по этому поводу минский политолог Валерий Карбалевич.

Он также прогнозирует, что официальный руководитель Беларуси, выбрав стратегию балансирования между Москвой и Евросоюзом, может сначала посетить инаугурационный саммит «Восточного партнерства», а вот после того как впервые пожмет руки западным лидерам, скорее всего сделает реверанс перед Кремлем — признает мятежные грузинские провинции.

Ряд белорусских аналитиков считают, что даже в таком случае Евросоюз не станет выкидывать

Беларусь из своей новой программы, потому что иначе она в значительной степени утратит свой смысл.

«У Брюсселя нет иного выхода, кроме как проглотить пилюлю. Тем более что, положив руку на сердце, небо на землю не упадет. Вопрос имеет символический, а не реальный геополитический вес», — отмечает аналитик Александр Класковский.

По его мнению, политики ЕС напрасно так педантируют вопрос о вероятном признании Минском упомянутых кавказских республик, так как тем самым только разжигают «спортивный азарт» Москвы. «Логичней было бы более выразительно требовать, чтобы Лукашенко откручивал гайки внутри страны, где он полный хозяин и где капля либерализации не такая уже и угрожающая для системы», — считает Класковский.

Тем временем над страной сгущаются тучи финансово-экономического кризиса. На днях Белстат обнародовал информацию, что за два первых месяца этого года отрицательное сальдо внешней торговли товарами достигло 1 миллиарда 92,4 миллиона долларов. Этот показатель в два с половиной раза больше, чем за январь — февраль прошлого года.

Продолжение этой тенденции не оставит правительству иного выхода, кроме как организовать новую девальвацию типа той, что прогремела 2 января 2009 года, когда падение белорусского рубля по отношению к доллару на 20,5% стало шоком для белорусов. Сейчас идут два

параллельных процесса — снижение зарплат и рост цен, которые заметно подкосили жизненный уровень большинства белорусов.

Согласно итогам обнародованного на днях национального опроса, которое провел в марте Независимый институт социально-экономических и политических исследований, январская девальвация значительно отразилась на материальном положении 45,5% респондентов, незначительно затронула 35,4%. 42,4% белорусов после этого стали меньше доверять властям.

При этом население слабо верит в то, что оппозиция способна инициировать коренные изменения в стране. А электоральный рейтинг Лукашенко, вопреки прогнозам политических противников, которые рассчитывали, что девальвация значительно уменьшит популярность президента, от декабря до марта снизился только на 1% — с 40,2% до 39,2%.

Феномен относительно высокой поддержки Лукашенко в белорусском обществе 44,2% опрошенных объясняют следующим образом: «Просто нет никого иного, кто был бы лучше». Аналитики отмечают: это результат ежегодного выжигания властями политического поля, искоренения любой политической альтернативы. Тем более актуальны требования, изложенные в резолюции Европарламента от 2 апреля: реформа избирательного законодательства, обеспечение свободы СМИ, собраний и ассоциаций, прекращение преследования оппозиции, отмена тех статей Уголовного кодекса, которые дают основания для наказания по политическим мотивам.

Выполнение этих условий, отмечают европарламентарии, создало бы возможности для «реинтеграции Беларуси в европейскую семью демократических стран». Но белорусские эксперты скептически оценивают вероятность того, что Минск способен на значительный прогресс в области демократии и прав человека в течение следующих девяти месяцев, на которые заморожены визовые санкции против высоких белорусских чиновников.

## ПОЛИТИКА

### Отказ в форме приглашения

*На неформальной встрече министров иностранных дел Евросоюза было предварительно решено выслать в Минск приглашение на саммит Европейского партнерства, который пройдет в Праге 7 мая, давая таким одновременно понять Александру Лукашенко, что в Праге ждут не его, а какого-нибудь другого представителя Беларуси. Однако официальное решение по этому вопросу так и не было озвучено.*

Главным оппонентом приглашения белорусского президента выступил министр иностранных дел Нидерландов Максим Ферхаген. Он потребовал гарантии от председателя Еврокомиссии, согласно которым, в любом случае Беларусь будет представлять на саммите министр иностранных дел Сергей Мартынов. В противном случае голландский дипломат пригрозил разоблачить белорусского лидера на саммите.

«Радио Свобода»

## ОФИЦИАЛЬНО

### Европарламент одобрил резолюцию по Беларуси



*На сессии Европейского парламента в Брюсселе одобрена резолюция о развитии диалога Евросоюза и Беларуси.*

«За» проголосовали 594 депутата, «против» - 19.

В резолюции европарламентарии выражают обеспокоенность ситуацией с правами человека в Беларуси и выказывают надежду на значительный прогресс в течение 9-месячного продолжения моратория на визовые санкции против белорусского руководства.

Европарламент перечисляет ряд шагов, которые ожидаются от официального Минска: реформа избирательного законодательства, обеспечение свободы СМИ, собраний и ассоциаций, прекращение преследования оппозиции, отмена «политических» статей Уголовного кодекса, введение моратория на применение смертной казни,

признание Союза поляков в Беларуси под руководством Анжелики Борис.

Если официальный Минск выполнит перечисленные рекомендации, то Европарламент выступит за полную отмену визовых санкций и «ускорит процесс реинтеграции Беларуси в европейскую семью демократических стран».

Радио Свобода

## ОППОЗИЦИЯ

### Против участников акции Дня Воли хотели применить противопехотное средство



*По словам участников демонстрации, на День Воли были замечены спирали Бруно. В Беларуси на акциях протеста их могли применить впервые..*

Напомним, что во время акции 25 марта возле Академии наук молодые активисты двинулись в

сторону Октябрьской площади, но дорогу им преградили сотрудники милиции. Участники акции в этот момент заговорили о возможном применении спирали Бруно.

Спираль Бруно - вещь чисто армейская. Проволочное противопехотное переносное препятствие представляет собой проволочный цилиндр диаметром 0,7-0,9 м и длиной в нормальном положении 10-30 м, сплетенный из спиралей колючей проволоки. Обычно такая спираль ставится в несколько рядов по горизонтали (минимум в 2 ряда), для увеличения же высоты сверху ставится еще одна.



«Спираль Бруно, как все виды проволочных заграждений, используются для того, чтобы задержать на некоторое время движение противника, - пояснил [«Салідарнасці»](#) историк Анатолий Тарас. - Это препятствие, изобретенное французом Бруно, впервые было применено на фронтах Первой мировой войны в 1914-18 гг. Главное достоинство спирали Бруно - заграждение можно быстро расстелить и быстро убрать. Сегодня в Беларуси спираль Бруно, насколько мне известно, нигде не используется. Но, видимо, руководство правоохранительных органов решило поэкспериментировать».

[www.gazetaby.com](http://www.gazetaby.com)

## ЭКОНОМИКА

### Дефицит торгового баланса Беларуси идет на рекорд



*Беларусь идет на рекорд по показателю дефицита торгового баланса за всю историю суверенитета. По данным Белстата, в январе-феврале 2009 года сальдо внешней торговли товарами сложилось отрицательным в размере 1 млрд. 92,4 млн. долларов, увеличившись в 2,5 раза по сравнению с аналогичным периодом 2008 года. Причем в феврале по сравнению с январем этого года отрицательное сальдо увеличилось более чем на 200 млн. долларов.*

Если такая динамика падения объемов внешней торговли сохранится, то к концу года Беларусь за просто побьет рекорд прошлого года (минус 6,581 млрд. долларов) и установит новый.

«К этому мы и движемся, - считает экономист исследовательского центра Института предпринимательства и менеджмента Александр Чубрик,

объясняя увеличение дефицита торгового баланса нарастающим кризисом и резким падением спроса на нашу продукцию. - Причем я бы обратил внимание вот на что. В январе-феврале Беларусь сократила экспорт на 47,8%, а импорт на 32,1%. То есть импорт сократился гораздо меньше. Это говорит о том, что мы продолжаем работать на склад и производить продукцию, которую никто не покупает».

[Naviny.by](http://Naviny.by)

## ОБЩЕСТВО

### Уволенную за рассказ о Дне Воли преподавательницу Марианну Груздилович восстановили на работе

*Вечером 31 марта преподавательницу образовательного центра «SOL Minsk» Марианну Груздилович ознакомили с приказом, согласно которому отменен прежний приказ о ее увольнении.*

Об этом сообщило [«Радыё Свабода»](#). Напомним, что преподавательницу английского языка уволили 25 марта после того, как она отреагировала на оскорбительную реплику относительно тех, кто празднует День Воли.

[«Радыё Свабода»](#)

## В Бресте открылась выставка запрещенных книг

*В Брестской областной библиотеке  
31 марта открылась выставка  
«100 запрещенных книг».*

«Такая выставка проводится в библиотеке впервые, это своего рода история советской и зарубежной цензуры, начиная с 1917 года по 2000-й», - отметила в интервью [БелаПАН](#) заместитель директора по науке библиотеки Алла Мяснянкина.

Она напомнила, что запреты вводились либо на все произведения писателя, который признавался «врагом народа», либо на конкретную книгу, если в ней упоминались «враги народа», а также содержались ссылки на их выступления. Были и другие причины, по которым книги становились недоступными для широкого читателя.

Нынешняя экспозиция состоит из 100 книг русских, советских и зарубежных авторов, чьи произведения были запрещены и подлежали изъятию из фондов библиотек. В их числе «Бесы» Федора Достоевского, «Чапаев» Дмитрия Фурманова, «Золотая липа» Ильи Дубинского, «Впрок» Андрея Платонова, «Лолита» Владимира Набокова, «Унесенные ветром» Маргарет Митчелл, «По ком звонит колокол» Эрнеста Хемингуэя, «Десять дней, которые потрясли мир» Джона Рида.

Участники презентации могли узнать о причинах и сроках запрета на каждую из представленных книг.



There are various sites devoted to events in Belarus, which are, however, little known in Western Europe, and among people dealing with politics towards Belarus who do not understand the Russian or Belarusian languages.

The site [belarus-live](#) fills this gap. The site allows to order weekly reception of news in English, Polish, Belarusian, Russian.